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Toimintoja kaksipuoleisilla varikiekoilla

. . . . . i e 'Y X XXX X )
Hajotelmien kertaaminen kaksipuoleisilla varikiekoilla 0000000
Toimintaan tarvitaan Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleiset varikiekot. : : : : : : :
Hajotelmien avulla voidaan tutkia esimerkiksi yhteenlaskua, vdhennyslaskuaja oo o0 ® ® ®
yhteenlaskun vaihdannaisuutta. Muodostetaan esimerkiksi luvun 7 hajotelmat @ ®®®® ® ®
?+Q, 6+ 1, 5+2,4'+3, 3+4,2+5,1+6ja0+7jaasetellaan varikiekot :::::::
riveittdin kuvan osoittamalla tavalla.

Kymmenylitys kaksipuoleisilla varikiekoilla (yhteenlasku) 0000000000

- . N . . s [ X
Toimintaan tarvitaan Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleiset varikiekot.

Opettaja sanoo yhteenlaskun, esimerkiksi 8 + 4. Oppilaat ottavat ensin 8 punaista varikiekkoa ja
laittavat kiekot vierekkdin samalle riville. Taman jdlkeen he ottavat 4 sinista kiekkoa ja lisdavat niista
kaksi punaisten kiekkojen peraan samalle riville niin, ettd saadaan 10 tayteen. Oppilaat lisdavat
loput 2 sinista kiekkoa seuraavalle riville ja sanovat laskun tuloksen 12.

Varikiekoilla tehdaan siis lasku8+4=8+2+2=10+2=12.
Sopivia yhteenlaskuja ovat esimerkiksi6+5,7+4,5+8,9+3,3+8ja4 +9.

Kymmenylitys kaksipuoleisilla varikiekoilla (vahennyslasku) ® .: e .‘h h b

Toimintaan tarvitaan Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleiset varikiekot.

Opettaja sanoo vahennyslaskun, esimerkiksi 13 — 7. Oppilaat ottavat ensin 13 punaista varikiekkoa
ja laittavat kiekot vierekkain niin, etta ylemmalle riville tulee 10 kiekkoa ja loput kiekot (3)
seuraavalle riville. Tdman jalkeen he ottavat ensin pois 3 kiekkoa, jolloin jdljelle jaa 10 kiekkoa.
Lopuksi oppilaat ottavat viela 4 kiekkoa pois ja laskevat jiljelle jadneiden kiekkojen lukumaaran
sekd sanovat tuloksen 6.

Varikiekoilla tehdaan siis lasku13-7=13-3-4=10-4=6.
Sopivia vahennyslaskuja ovat esimerkiksi 14 -5,12-7,11-8,17-9,13-6ja15-7.

Yhteenlaskun ja kertolaskun valinen yhteys o0 00 00

Toimintaan tarvitaan Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleiset varikiekot. Opettaja sanoo yhteenlaskun,
jossa yhteenlaskettavat ovat yhta suuria, esimerkiksi 2 + 2 + 2. Oppilaat muodostavat yhteenlaskun
kiekoilla. Lopuksi oppilaat sanovat varikiekoista muodostuneen laskun seka yhteenlaskuna

(2 +2 + 2 =6) ettd kertolaskuna (3 - 2 = 6).

Toimintaan tarvitaan Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleiset varikiekot. Laitetaan ensin kaksi punaista
kiekkoa poydalle riviin. Taman jalkeen sanotaan kertolasku 1 - 2 ja laskun tulos 2. Seuraavaksi
lisataan riviin kaksi sinista varikiekkoa punaisten kiekkojen peraan. Sitten sanotaan kertolasku 2 - 2
ja laskun tulos 4. Sitten lisataan riviin taas kaksi punaista kiekkoa ja sanotaan kertolasku 3 - 2 ja
laskun tulos 6. Toimintaa jatketaan samaan tapaan eteenpain.

Kahden kertotaulu kaksipuoleisilla varikiekoilla
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Kertotaulut kaksipuoleisilla varikiekoilla 00000000

Toimintaan tarvitaan Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleiset varikiekot. Esimerkkina on kahdeksan
kertotaulu. Varikiekot asetetaan vaakasuoraan riviin. Seitseman ensimmaista kiekkoa ovat punaisia,
ja kahdeksas on sininen. Oppilas aloittaa luettelemisen ensimmaisesta punaisesta kiekosta. Han
koskettaa kiekkoa ja kuiskaa luvun 1. Sitten han koskettaa viereista kiekkoa ja kuiskaa luvun kaksi
jne. Kun tulee rivin viimeisen kiekon vuoro, oppilas sanoo daneen luvun 8. Tdman jalkeen han
aloittaa rivin uudestaan koskettamalla kiekkoa ja kuiskaamalla luvun 9. Kun tulee rivin viimeisen
kiekon vuoro, oppilas sanoo ddaneen luvun 16. Harjoitusta jatketaan niin kauan, etta viimeinen
aaneen sanottu luku on 80. Adneen sanotut siniset virikiekot ovat kahdeksan kertotaulun tuloksia.

Vaihdannaisuusharjoituksia kaksipuoleisilla varikiekoilla (kertolasku)

Pituusmalli
(XX DI XX DI XX X DIXDAXDICDICID
3:5=15 5:-3=15
Pinta-alamalli 0@
X X |
00000 o000
00000 o000
0000 'Y X
3:5=15 5:-3=15
Joukkomalli
® O (o o0 o P P o) o ®
['.‘J [°.J [°.J [o. ][o. ][o. ][o. ][o. ]
3:5=15 5:-3=15

Laskujarjestys kaksipuoleisilla varikiekoilla

Toimintaan tarvitaan Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleiset varikiekot.

Lauseke 3 + 2 - 4 voidaan havainnollistaa seuraavasti:

00 0000 0009 3.2 -4
20000000000 3+B=11

Lauseke 5 - 2 - 6 voidaan havainnollistaa seuraavasti:

o0 00 00 0O 00 5 -2-10
000 EFEEER 10-6=4

Lauseke 9 : 3 + 2 voidaan havainnollistaa seuraavasti:

000|000 (008 3:3-3
000 00 3+2=5
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Lausekkeen muodostaminen kaksipuoleisilla varikiekoilla

Toimintaan tarvitaan Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleiset varikiekot. Opettaja pyytda asettamaan
poydalle kaksi kolmen punaisen varikiekon ryhmaa ja yhden sinisen varikiekon. Opettaja kysyy
oppilailta, mika lauseke toiminnosta voidaan muodostaa (2 - 3 + 1). Lopuksi lasketaan yhdessa tulos
(7). Kaksipuoleiset varikiekot voi asetella pdydalla esimerkiksi seuraavasti: 290 209 &

Toimintaan tarvitaan Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleiset varikiekot. Opettaja pyytda asettamaan
poydalle kaksi neljan punaisen varikiekon ryhmaa. Seuraavaksi opettaja pyytaa poistamaan kuusi
vérikiekkoa. Opettaja kysyy oppilailta, mika lauseke toiminnosta voidaan muodostaa (2 - 4 — 6).
Lopuksi lasketaan yhdessa tulos (2). Kaksipuoleiset varikiekot voi 0000 0000

asetella poydalla esimerkiksi seuraavalla tavalla:
eon AN

Toimintaan tarvitaan Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleiset varikiekot. Tutkitaan, mita eroa on
lausekkeissa2-2+1ja2-(2+1).

Sulkeet lausekkeessa

Lauseke 2 - 2 + 1 havainnollistetaan seuraavasti: o0 20 @

Lauseke 2 - (2 + 1) havainnollistetaan seuraavasti: | @

LlX)
Prosenttiosa kaksipuoleisista varikiekoista
Toimintaan tarvitaan 16 Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleista varikiekkoa. Oppilas asettaa varikiekot
riviin.
a. Lasketaan 50 % eli 1/2 luvusta 16. Oppilas jakaa 16 vérikiekkoa kahteen yhtad suureen ryhmaén.
Kumpaankin ryhmaan tulee 8 varikiekkoa, joten 50 % luvusta 16 on 8.

b. Lasketaan 75 % eli % luvusta 16. Oppilas jakaa 16 varikiekkoa ensin neljaan yhta suureen
ryhmaan. Jokaiseen ryhmaan tulee 4 varikiekkoa. % luvusta 16 on siis 4. Seuraavaksi lasketaan 3/4
luvusta 16, joten neljan varikiekon ryhmia tarvitaan kolme. Kolmessa ryhmassa on yhteensa

12 varikiekkoa, joten 75 % luvusta 16 on 12.

Toiminta voidaan tehda myo6s 10 varikiekolla, jolloin luvusta 10 lasketaan esimerkiksi 10 %, 30 %,
70 % tai 90 %, tai 15 varikiekolla, jolloin luvusta 15 lasketaan esimerkiksi 20 %, 40 % tai 80 %.
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Negatiiviset luvut yhteenlaskussa

Toimintaan tarvitaan Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleiset varikiekot. Siniset kiekot edustavat
negatiivisia lukuja ja punaiset positiivisia. Opettaja sanoo yhteenlaskun, esimerkiksi —3 + 2. Oppilaat
ottavat ensin 3 sinista varikiekkoa ja laittavat kiekot vierekkdin samalle riville. Taman jalkeen he
ottavat 2 punaista kiekkoa ja laittavat kiekot vierekkain samalle riville sinisten kiekkojen jalkeen.

Seuraavaksi oppilaat ottavat aina yhden sinisen ja punaisen kiekon yhtaaikaisesti pois. Lopuksi
tutkitaan, kuinka monta ja minka varista kiekkoa jaa ottamatta pois.

(211

Sopivia yhteenlaskuja ovat esimerkiksi—4 +1,-1+2,-2 + 2 ja—3 + 4.

-3+2=-1

Jakojaanndksen tutkiminen kaksipuoleisilla varikiekoilla

Toimintaan tarvitaan Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleiset varikiekot. Tutkitaan jakojaannoksen
suuruutta, kun jakajana on esimerkiksi luku 4. Lasketaan ensin varikiekkojen avulla jakolaskut 8 : 4,
9:4,10:4,11:4ja12:4. Huomataan, ettad suurin jakojaannos on 3, kun jakajana on luku 4. Suurin
mahdollinen jakojadannds on aina yhden pienempi kuin jakaja.

YT YY Y 8:4=2

XYY XYY 9:4=2,jaa 1
XYYy Yy 10:4=2,jaa2
(Y Y Y (XYY [(xXxy) 11:4=2 jaa3

eoooeceooeee ..;
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Toimintoja kertolaskuihin

Yhteenlaskun ja kertolaskun valinen yhteys

Toimintaan tarvitaan Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleiset varikiekot. Opettaja sanoo yhteenlaskun,
jossa yhteenlaskettavat ovat yhta suuria, esimerkiksi 2 + 2 + 2.

Oppilaat muodostavat yhteenlaskun kiekoilla. Lopuksi oppilaat sanovat varikiekoista muodostuneen
laskun sekd yhteenlaskuna (2 + 2 + 2 = 6) ettd kertolaskuna (3 - 2 = 6).

Viiden kertotaulu sormilla

Toimintaan tarvitaan 10 oppilasta. Oppilaat seisovat piirissd. Ensimmainen oppilas nostaa oikean
katensa ylos, ndyttaa viisi sormeaan ja sanoo kertolaskun 1 - 5 ja tuloksen 5. Oppilas jattaa katensa
yl©s. Sitten viereinen oppilas nostaa oikean katensa ylos, ndyttaa viisi sormeaan ja sanoo
kertolaskun 2 - 5 ja sen tuloksen 10. Toimintaa jatketaan samalla tavalla eteenpain kertolaskuun
10 - 5 =50 asti.

Kuuma pallo

Toiminta tehdaan pareittain. Toimintaan tarvitaan pallo tai jokin muu heitettava esine. Tutkitaan
esimerkiksi luvun viisi kertotaulua. Oppilas sanoo kertolaskun 1 - 5 ja heittda pallon parilleen.
Kiinniottaja sanoo kertolaskun tuloksen 5. Taman jalkeen kiinniottaja sanoo kertolaskun 2 - 5 ja
heittaa pallon takaisin parilleen, joka sanoo kertolaskun tuloksen 10. Toimintaa jatketaan samalla
tavalla eteenpdin kertolaskuun 10 - 5 asti.

Kahden kertotaulu kaksipuoleisilla varikiekoilla

Toimintaan tarvitaan Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleiset varikiekot. Laitetaan ensin kaksi punaista
kiekkoa poydalle riviin. Taman jalkeen sanotaan kertolasku 1 - 2 ja laskun tulos 2. Seuraavaksi
lisataan riviin kaksi sinista varikiekkoa punaisten kiekkojen peraan. Sitten sanotaan kertolasku 2 - 2
ja laskun tulos 4. Sitten lisdtaan riviin taas kaksi punaista kiekkoa ja sanotaan kertolasku 3 - 2 ja
laskun tulos 6. Toimintaa jatketaan samaan tapaan eteenpain.

Kahdeksan kertotaulu rivissa

Toimintaan tarvitaan kahdeksan oppilasta. Oppilaat seisovat rivissa. Rivin ensimmainen oppilas
aloittaa kuiskaamalla luvun 1, toinen kuiskaa luvun 2 jne. Kun tulee rivin viimeisen oppilaan vuoro,
hadn sanoo daneen luvun 8. Lukujono jatkuu rivin alusta. Ensimmainen sanoo kuiskaamalla luvun 9,
toinen luvun 10 jne. Kun tulee rivin viimeisen oppilaan vuoro, hdn sanoo daneen luvun 16.
Toimintaa jatketaan niin kauan, etta rivin viimeinen oppilas sanoo luvun 80. Todetaan, etta rivin
viimeinen oppilas sanoo kahdeksan kertotaulun tulokset. Toimintaa kannattaa jatkaa myos yli
kahdeksankymmenen meneviin lukuihin.
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Kahdeksan kertotaulu kavellen

Toimintaan tarvitaan kymmenen oppilasta. Oppilaat seisovat lattiatasossa jonossa portaiden
edessa. Kahdeksas porras on merkitty esimerkiksi teipilla tai varilla. Oppilas luettelee luvut 1-8
samalla, kun han nousee portaita askelma kerrallaan yl6spdin. Oppilas pysahtyy merkitylle
askelmalle. Opettaja kysyy mihin lukuun oppilas paasi (8). Taman jalkeen seuraava oppilas nousee
kahdeksan porrasta yléspain askelma kerrallaan jatkaen peradkkaisten lukujen luettelemista luvusta
yhdeksan alkaen. Oppilas pysahtyy merkitylle askelmalle, jolloin opettaja kysyy mihin lukuun
oppilas nyt paasi (16). Taman jalkeen kolmas oppilas aloittaa portaiden nousemisen. Toimintaa
jatketaan lukuun 80 saakka. Kahdeksan kertotaulun tulokset saadaan opettajan kysymista luvuista.
Kertolaskun kertoja saadaan selville merkitylla portaalla seisovien oppilaiden lukumaarasta.
Portaiden sijasta voidaan kayttaa esimerkiksi ruudukkoa tai lattialaattoja.

Yhdeksan kertotaulu sormien avulla

Tutkitaan esimerkiksi kertolaskua 4 - 9. Aluksi oppilas taittaa sen sormen, kuinka monella (4)
luku yhdeksan kerrotaan. Nyt vasemmalle puolelle jadvat sormet (3) kertovat kymmenien maaran
ja oikealle puolelle jaavat sormet (6) ykkosten maaran. Kertolaskun 4 - 9 tulos on siis 36.

Kertolaskun vaihdannaisuus kaksipuoleisilla varikiekoilla

Toimintaan tarvitaan 15 Tuhattaiturin kuoren kaksipuoleista varikiekkoa. Oppilas ryhmittelee kiekot
viiden kiekon riveihin. Todetaan, etta viiden kiekon riveja tulee kolme. Muodostetaan kertolasku

3 - 5. Seuraavaksi samoilla kiekoilla tehddan kolmen kiekon riveja. Todetaan, etta niita tulee viisi.
Muodostetaan kertolasku 5 - 3. Todetaan lopuksi, ettd kertolaskuissa 3 -5 ja 5 - 3 on samat luvut ja
molempien kertolaskujen tulos on sama (15). Toiminnan voi tehda myos esimerkiksi 12, 16 tai 20

varikiekolla.

Kertolaskun vaihdannaisuus varisauvoilla

Toimintaan tarvitaan kahden ja neljan yksikon mittaisia varisauvoja. Otetaan nelja kahden yksikon
ja kaksi neljan yksikon mittaista varisauvaa. Laitetaan kahden yksikon mittaiset varisauvat
rinnakkain ja niiden alle neljan yksikon mittaiset varisauvat rinnakkain. Todetaan, etta rivit ovat
yhta pitkat. Muodostetaan kertolaskut4-2=8ja2-4=38.
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